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INSPIRACJE

Raporty Biblioteki Narodowej i ich alarmujące wnioski:

• 58% Polaków nie przeczytało ani jednej książki w ciągu ostatniego roku,

• 47% nie przeczytało w ciągu ostatniego miesiąca (nawet) tekstu dłuższego niż 3 
strony maszynopisu,

• 60% nie kupiło w ciągu ostatnich 12 miesięcy książek innych niż podręczniki 
szkolne*.

Chcieliśmy sprawdzić, czy poziom czytelnictwa wśród uczniów 
toruńskich szkół jest podobny . 

3*Koryś, Michalak, Chymkowski 2015: 9, 16, 20.



CEL BADANIA

Poznanie stanu czytelnictwa książek (w formie papierowej bądź 
elektronicznej) wśród uczniów szkół ponadgimnazjalnych w Toruniu 

oraz poznanie przyczyn/powodów takiego stanu
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TERMIN I MIEJSCE REALIZACJI

Termin badania: maj-czerwiec 2015 roku

Miejsce: szkoły ponadgimnazjalne z siedzibą w Toruniu
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PYTANIA BADAWCZE

1.   Jaki jest stan czytelnictwa książek wśród uczniów szkół 
ponadgimnazjalnych?

2. Jakie czynniki korelują z istniejącym stanem czytelnictwa wśród 
uczniów szkół ponadgimnazjalnych? 
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HIPOTEZY

1. Ogólny stan czytelnictwa wśród uczniów szkół ponadgimnazjalnych 
jest niski (tzn. w ciągu całego roku większość badanych przeczytała 

mniej niż 8 książek, czyli nawet nie przeczytała wszystkich lektur).

2. Ze stanem czytelnictwa korelują czynniki, w których przebiegała 
socjalizacja danej osoby. Czynniki rozumiane jako subiektywne 

doświadczenia danej osoby oraz obiektywny wpływ środowiska na 
nią.
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SŁOWNICZEK

Książka – wydawnictwo zwarte, zawierające co najmniej 49 stron, nie 
licząc okładki, wydane w danym kraju i ogólnie dostępne. 

(stat.gov.pl/metainformacje/slownik-pojec/definicje-
pojec/166,pojecie.html).
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METODOLOGIA

ANKIETA AUDYTORYJNA

Pozwala zebrać dane zestandaryzowane

Pozwala zebrać dane szybko

Technika ilościowa

Pozwala badać duże populacje

Daje wysoką zwrotność odpowiedzi
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PRÓBA

Badani: uczniowie klas drugich dziennych szkół ponadgimnazjalnych
w Toruniu ( osoby„zakotwiczone” i „oswojone” z systemem 
edukacyjnym oraz dostępne w okresie przedmaturalnym i 

maturalnym, w zbliżonym przedziale wiekowym – wykluczono szkoły 
zaoczne)

Populacja: uczniowie szkół ponadgimnazjalnych mających siedzibę 
w Toruniu (liceów, techników, zasadniczych szkół zawodowych)
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PRÓBA
Dobór próby: celowo-losowy oparty na maksymalnym zróżnicowaniu 

próby odzwierciedlającym zróżnicowanie populacji

O zgodę na przeprowadzenie badania poproszono wszystkie szkoły 
ponadgimnazjalne w Toruniu (wszystkich dyrektorów).

Zgodę wyraziło 16 szkół z 28 istniejących*, w tym 5 liceów, 5 techników, 6 
zasadniczych szkół zawodowych. Klasy do badania zostały wylosowane.

Łącznie przebadano 334 uczniów z planowanych 558 (realizacja próby na poziomie 
60%), co stanowi ok. 20% uczniów klas drugich szkół ponadgimnazjalnych w Toruniu, 

które wyraziły zgodę na przeprowadzenie badania.

11*Dane z kuratorium w Bydgoszczy zweryfikowano pod kątem realnego 

funkcjonowania szkoły oraz tego, czy w szkole są klasy drugie.



Przebadano klasy o profilach:
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N=334



NARZĘDZIE
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KLIKNIJ



CHARAKTERYSTYKI 
DEMOGRAFICZNE 

BADANYCH
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50,6%

32,6%

16,8%

0

TYP SZKOŁY

liceum technikum zasadnicza szkoła zawodowa N=334
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54,8

44,6

,6

0

PŁEĆ

kobieta mężczyzna brak danych N=334

Dane dla województwa ogółem (Bank Danych Lokalnych GUS 2014): uczniowie szkół ponadgimnazjalnych (bez 

specjalnych): LO: 54,2%, technika: 36,8%, ZSZ: 9%; uczennice: 50,2%.



38,9%

8,4%5,7%

42,2%

4,2%

0,6%

WIELKOŚĆ MIEJSCOWOŚCI ZAMIESZKANIA

wieś

miasto do 20 tys. mieszkańców

21 tys. – 100 tys. mieszkańców

101 tys. – 500 tys. mieszkańców

501 tys. mieszkańców lub więcej

brak danych

N=334

16Dane dla województwa (Bank Danych Lokalnych GUS 2014) –

mieszkańcy miast w wieku 16-19 lat: 45,8%, wsi: 54,2%.



4,5%

24,6%

31,7%6,3%

23,1%

7,8%

2,1%

WYKSZTAŁCENIE MATKI

podstawowe lub niepełne

podstawowe

zasadnicze zawodowe

średnie,

maturalne/policealne

licencjat/studia inżynierskie

wyższe magisterskie,

doktorat lub studia

podyplomowe
nie wiem

brak danych

N=334
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3,3%

30,8%

28,7%

6,6%

16,5%

12,3%

1,8%

WYKSZTAŁCENIE OJCA



1,8%

4,2%

25,1%

48,2%

18,6%

2,1%

W skali od 1 do 5 oceń własną (swojej rodziny) sytuację 

materialną 

powodzi nam się bardzo źle, jesteśmy w

ciężkiej sytuacji materialnej

powodzi nam się raczej źle

powodzi nam się znośnie, średnio

powodzi nam się raczej dobrze

powodzi nam się bardzo dobrze

brak danych

N=334

18
Dane dla województwa ogółem (Bank Danych Lokalnych GUS 2014) - zła: 4,8%, raczej zła 12,3%, 

przeciętna: 55,2%, dobra: 18,3%, bardzo dobra: 9,4%. 



I. STAN CZYTELNICTWA
I PRAKTYKI CZYTELNICZE
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21,3% 18,9%
22,5%

14,1%

6,9% 6,3%
9,6%

0,6%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

0 1 - 2 3 - 4 5 - 6 7 - 8 9 - 10 11 lub

więcej

brak

danych

N=334

Ile książek – włącznie z obowiązkowymi lekturami -

przeczytałaś/eś w całości w ciągu ostatniego roku 

kalendarzowego?

nie 

przeczytałam/em 

żadnej książki

HIPOTEZA 1

POTWIERDZONA

ok. 83,5% badanych przeczytało 

mniej niż 8 książek w ciągu ostatniego roku, czyli nawet nie 

przeczytało wszystkich lektur
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21,3% 18,9%
22,5%

14,1%

6,9% 6,3%
9,6%

0,6%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

0 1 - 2 3 - 4 5 - 6 7 - 8 9 - 10 11 lub

więcej

brak

danych

N=334

Ile książek – włącznie z obowiązkowymi lekturami -

przeczytałaś/eś w całości w ciągu ostatniego roku 

kalendarzowego?

„czytelnicy intensywni” 

= 22,8%

11% wśród ogółu 

Polaków*

*Por. Koryś, Michalak, Chymkowski 2015: 5

Dwa razy 

więcej 

czytelników 

intensywnych 

w stosunku 

do ogółu 

Polaków
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61,5%
57,7%

45,0%

25,0%
21,5% 21,5%

18,1% 16,2%
13,5%

33,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Jakiego rodzaju książki czytasz?

Procenty nie 

sumują się do 

100, można 

było wybrać 

więcej niż 

jedną 

odpowiedź.

Młodzież 

czyta 

głównie 

lektury i 

streszczenia 

lektur
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20,5%

22,8%

19,4%

36,5%

0,8%

0%

10%

20%

30%

40%

kilka razy w

tygodniu lub

częściej

kilka razy w

miesiącu

raz na miesiąc raz na kilka

miesięcy

brak danych N=263

Jak często czytasz książki?

Prawdopodo

bnie sięgając 

po nie raz na 

kilka 

miesięcy 

(gdy 

trzeba)…
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4,6%

12,2%

36,1%

32,7%

13,3%

1,1%

0%

10%

20%

30%

40%

do 15 minut do 30 minut do godziny do kilku

godzin

nie wiem brak danych N=263

Ile średnio poświęcasz czasu na jednorazowy 

kontakt z książką?

…czytając 

pobieżnie lub 

dokładnie, 

ale szybko



89,5%

9,6%

0,9%

Czy posiadasz własne książki?

tak

nie

brak danych

N=334
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Prawie wszyscy 

mają własne 

książki (choć 

prawdopodobnie 

za własne uznają 

też książki z 

domowej 

biblioteki)
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13,6%

27,5%

16,9%

19,9%

13,2%

6,0%

3,0%

0%

10%

20%

30%

40%

1 - 3 4 - 17 18 - 33 34 - 67 68 - 167 168 i

więcej

brak

danych

N= 302

Ile szacunkowo posiadasz własnych książek?

I mają ich 

mniej więcej 

tyle, ile się 

mieści na 

półce
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87,9%

70,4%

68,4%

64,3%

62,0%

52,9%

40,4%

24,6%

1,7%

1,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

korzystam z domowego księgozbioru

kupuję (np. w księgarniach, przez Internet)

pożyczam od znajomych lub rodziny

otrzymuję w formie prezentu

wypożyczam z biblioteki szkolnej

wypożyczam z biblioteki publicznej

legalnie pobieram lub czytam on-line

nieformalnie pobieram książki z Internetu

inny

brak danych

N=302

Źródła dostępu do książek

TAK lub NIE 

przy każdej

odpowiedzi.

„w formie nagrody”

„zdarza mi się znajdować książki 

(np. na ulicy)”

Książki w 

domu są 

najłatwiej  i 

w 

najbardziej 

oczywisty 

sposób 

dostępne
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55,3%

45,0%
42,2%

31,2%

25,5%

9,2%
6,6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Wymień maksymalnie 3 rodzaje książek, które 

należą do Twojego osobistego księgozbioru/ 

domowej biblioteczki?

Popularnością 

cieszy się … 

literatura 

popularna
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96,3%

49,7%

42,9%

16,3%

1,7%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

książka w formie

papierowej

książka w formie 

elektronicznej –

tablet, smartfon, 

itp.

książka w formie 

elektronicznej –

komputer

książka w formie 

elektronicznej –

czytnik e-

booków

brak danych N=302

Spośród podanych poniżej form czytania książek wybierz 

te, z których osobiście korzystasz. 

TAK lub NIE 

przy każdej 

odpowiedzi.

Książka to 

nadal 

przede 

wszystkim 

klasyczna 

drukowana 

wersja…
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76,9%

75,3%

67,2%

54,5%

53,8%

45,5%

40,8%

30,8%

24,4%

2,3%

0,7%

0% 20% 40% 60% 80%

salon multimedialny (np. empik)

księgarnia tradycyjna

punkt sprzedaży taniej książki

księgarnia internetowa

pobieram z internetu dostępną legalnie darmową wersję

supermarket

kiosk lub salonik prasowy

nieformalnie pobieram książkę z Internetu

antykwariat

inny

brak danych

N=302

Postanawiasz kupić dla siebie książkę. Z których źródeł, 

wymienionych poniżej, byś ją nabył/a?

TAK lub NIE 

przy każdej 

odpowiedzi.

„kupuję od znajomych”, 

„kradnę”

…kupowana 

tam, gdzie 

drukowane 

wersje 

królują…
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86,5%

56,9%

43,8%

34,7%

8,0%

2,8%

2,4%

2,1%

1,4%

3,1%

4,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

rodzajem/ gatunkiem książki

poleceniem od znajomych/ rodziny

recenzjami

ceną książki

rankingami

opisem, pierwszymi stronami

swoimi zainteresowaniami

okładką

autorem

inne

brak danych

N=302

Jakimi kryteriami kierujesz się przy doborze książek?

Procenty nie 

sumują się do 

100, można 

było wybrać 

max. 3 

odpowiedzi.

…należąca 

do 

ulubionego 

gatunku



54,2%

1,8%

2,7%

2,4%

29,3%

Spośród podanych niżej miejsc zaznacz to, w którym 

najczęściej czytasz książki

w domu

w komunikacji miejskiej

(podczas podróży autobusem,

tramwajem)
w pociągu, autokarze itp.

podczas długich podróży

inne

brak danych

N=302
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„w ogrodzie”

„w szkole na nudnej lekcji”, 

„w szkole na przerwach”

Czyta się 

przede 

wszystkim w 

domu



27,8%

49,0%

11,6%

6,0% 2,6% 3,0%

Zaznacz jedną odpowiedź, która najlepiej opisuje Twój 

sposób czytania książek. 

Książki czytam:

zawsze od deski do deski

zazwyczaj w całości, ale zdarza

mi się nie dokończyć książki

zazwyczaj fragmentami,

najczęściej nie kończę książki

zawsze fragmentami, nigdy nie

kończę książki w całości

inny sposób

brak danych

N=302 33

Zwykle w 

całości



II. CZYNNIKI KORELUJĄCE 
ZE STANEM 

CZYTELNICTWA

34



35

61,1%

42,0%

35,5%

23,5%

23,2%

8,2%

7,2%

4,4%

3,1%

1,4%

5,5%

3,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

znajomi

opinie zamieszczone w Internecie

rodzina

rankingi popularności

bibliotekarze/ nauczyciele

dziennikarze/ krytycy

księgarze

ja/nikt

zainteresowania

nuda

inne

brak danych

N=302

Kto lub co najczęściej zachęca Ciebie do 

przeczytania danej książki? 

Procenty nie 

sumują się do 

100, można 

było wybrać 

max. 3 

odpowiedzi.

„odpoczynek przy książce”

„dzięki czytaniu zwiększa się 

zasób słów”, „jeżeli 

zainteresuje mnie jakiś film, to 

staram się przeczytać też 

książkę”, „tematyka podobna 

do tej, którą już czytałam”, 

„popularność książki”

Dobór lektur 

jest w dużej 

mierze 

kształtowany 

przez wpływ 

grupy 

rówieśniczej…



36

75,8%

42,2%

39,1%

37,3%

24,5%

24,2%

23,0%

14,6%

6,8%

2,8%

4,0%

3,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

spotkania ze znajomymi

uprawianie sportu

„serfowanie” w Internecie

oglądanie seriali/ filmów

granie na konsoli lub komputerze

czytanie książek

oglądanie telewizji

wizyta w kinie

wizyta w teatrze

działalność artystyczna

inne

brak danych

N=334

Poniżej przedstawiono różne formy spędzania czasu 

wolnego. Zaznacz te, które preferujesz.

Procenty nie 

sumują się do 

100, można 

było wybrać 

max. 3 

odpowiedzi.

„ harcerstwo”

„gotowanie”, 

„majsterkowanie”, „imprezy”

…z którą 

spędza się 

większość 

czasu 

wolnego



3,3%

15,9%

18,3%

28,4%

16,5%

15,6%

2,1%

Czy zdarza Ci się prowadzić rozmowy na temat książek? 

tak, codziennie

tak, co najmniej raz w tygodniu

tak, co najmniej raz w miesiącu

tak, kilka razy w roku

tak, raz na jakiś czas – rzadziej 

niż raz w roku

nie, nigdy

brak danych

N=334
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Można 

przypuszczać, że 

rozmowy na temat 

książek to głównie 

rozmowy o 

(nie)przeczytanych 

lekturach, 

prowadzone, gdy 

znajomość lektury 

staje się 

koniecznością



26,6%

59,0%

12,9%

1,5%

Które z poniższych określeń najlepiej opisuje podejście 

Twoich przyjaciół do czytania książek?

moi znajomi często czytają

książki

moi znajomi sporadycznie

czytają książki

moi znajomi nie czytają książek

brak danych

N=334
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Normą grup 

rówieśniczych 

jest czytanie 

okazjonalne



37,4%

44,9%

17,4%

0,3%

Które z poniższych określeń najlepiej opisuje podejście do 

czytania książek w Twojej rodzinie?

w mojej rodzinie często czyta się

książki

w mojej rodzinie sporadycznie

czyta się książki

w mojej rodzinie raczej nie

czyta się książek

brak danych

N=334
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INDEKS SOCJALIZACJI 
CZYTELNICZEJ

40



OBLICZANIE INDEKSU

Zmienne*
1. Czy w okresie, kiedy byłaś/eś dzieckiem rodzice lub inni domownicy/ opiekunowie 

zachęcali Ciebie do samodzielnego czytania książek?

2. Czy w okresie, kiedy byłaś/eś dzieckiem rodzice lub inni domownicy/ opiekunowie 
kupowali Tobie książki (inne niż tylko podręczniki i książki potrzebne do szkoły)?

3. Czy w okresie kiedy byłaś/eś dzieckiem dorośli w Twoim domu czytali książki?

4. Czy rodzice lub inni domownicy/opiekunowie zwracają uwagę na oceny i wyniki jakie 
osiągasz w nauce?

5. Czy w okresie kiedy byłaś/eś dzieckiem rodzice lub inni domownicy/opiekunowie czytali 
Tobie książki?

41*Wersja zmodyfikowana indeksu Biblioteki Narodowej - por. Koryś, Michalak, Chymkowski 2015: 25



45,8%

33,5%

12,6%

6,0%

1,8% 0,3%

Czy w okresie, kiedy byłaś/eś dzieckiem rodzice lub inni 

domownicy/opiekunowie zachęcali Ciebie do 

samodzielnego czytania książek? 

zdecydowanie tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

zdecydowanie nie

brak danych

N=334
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41,6%

37,4%

12,6%

5,7%

2,7%

Czy w okresie, kiedy byłaś/eś dzieckiem rodzice lub inni 

domownicy/opiekunowie kupowali Tobie książki (inne niż 

tylko podręczniki i książki potrzebne do szkoły)? 

zdecydowanie tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

zdecydowanie nie

N=334
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37,4%

30,2%

18,9%

11,4%

2,1%

Czy w okresie kiedy byłaś/eś dzieckiem dorośli w Twoim 

domu czytali książki?

zdecydowanie tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

zdecydowanie nie

N=334
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60,2%

26,3%

7,8%

3,0% 2,4% 0,3%

Czy rodzice lub inni domownicy/opiekunowie zwracają 

uwagę na oceny i wyniki jakie osiągasz w nauce? 

zdecydowanie tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

zdecydowanie nie

brak danych

N=334
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50,9%

29,3%

10,8%

5,4%

3,0% 0,6%

Czy w okresie kiedy byłaś/eś dzieckiem rodzice lub inni 

domownicy/opiekunowie czytali Tobie książki? 

zdecydowanie tak

raczej tak

trudno powiedzieć

raczej nie

zdecydowanie nie

brak danych

N=334
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OBLICZANIE INDEKSU

W przypadku każdego z powyższych pytań respondenci mogli odpowiedzieć:

• Zdecydowanie tak – w wypadku takiej odpowiedzi przypisano wartość 2,

• Raczej tak – wartość 1,

• Trudno powiedzieć – wartość 0,

• Raczej nie – wartość -1

• Zdecydowanie nie – wartość -2.

Do indeksu nie włączono rekordów z brakami danych (4 osoby).

Indeks ma postać średniej arytmetycznej – zsumowano wszystkie odpowiedzi dla danego 
respondenta i uzyskaną sumę podzielono przez ich liczbę (pięć). 

Indeks może więc przyjmować wartości od -2 (najniższy poziom socjalizacji czytelniczej) do 2 
(najwyższy poziom socjalizacji czytelniczej).
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INDEKS DEKLAROWANEJ 
SOCJALIZACJI CZYTELNICZEJ
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0,3%

1,2%

1,5%

4,2%

2,1%

4,8%

5,2% 9,1% 11,2% 10,6% 13,3% 12,4% 11,8% 10,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

N=330

91,2% - socjalizacja pozytywna

Średnia=1,2

-2 +20

Brak wyraźnych korelacji indeksu ze zmiennymi demograficznymi. Liczne pozytywne wskazania kontrastujące z 

deklarowanymi praktykami czytelniczymi każą stwierdzić, że odpowiadając na ostatnie pytania w kwestionariuszu 

badani „nauczyli się” odpowiadać tak, by pokazać się w pozytywnym świetle.
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7,1%

36,7% 33,9%16,0%

25,7%

14,3%
26,0%

18,3%

19,6%17,8%

5,5%
19,6%

7,7%

5,5% 7,1%

10,1%

2,8%
1,8%

14,8%
4,6% 3,6%,6% ,9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

liceum (N=169) technikum (N=109) zasadnicza szkoła

zawodowa (N=56)

Ile książek – włącznie z obowiązkowymi lekturami -

przeczytałaś/eś w całości w ciągu ostatniego roku 

kalendarzowego?

brak danych

11 lub więcej

9 - 10

7 - 8

5 - 6

3 - 4

1 - 2

0

HIPOTEZA 2 

POTWIERDZONA

Licealiści 

czytają więcej 

niż uczniowie 

techników i ZSZ
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10,0%
21,4% 21,1% 24,2%

35,0%
22,6%

16,1% 14,5%

10,0%

26,2%

24,8% 17,7%

25,0%

15,5%

13,7%

9,7%

5,0%
2,4%

8,7%

8,1%

10,0% 4,8%
5,0%

9,7%

5,0% 6,0% 10,6%
14,5%

1,2% 1,6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

powodzi nam się

bardzo źle lub źle

(N=20)

powodzi nam się

znośnie, średnio

(N=84)

powodzi nam się

raczej dobrze

(N=161)

powodzi nam się

bardzo dobrze

(N=62)

Ile książek – włącznie z obowiązkowymi lekturami -

przeczytałaś/eś w całości w ciągu ostatniego roku 

kalendarzowego?

brak danych

11 lub więcej

9 - 10

7 - 8

5 - 6

3 - 4

1 - 2

0

HIPOTEZA  2 

POTWIERDZONA

Im lepsza 

sytuacja 

materialna, tym 

więcej 

skrajności 

(czytam bardzo 

dużo lub wcale)
N=327, bez braków danych zmiennej niezależnej (7), połączono kategorie bardzo źle lub źle
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6,6%

39,6%
16,9%

20,8%

26,2%

18,1%

18,6%

8,7%

8,7%

4,7%

7,7%

4,7%14,8%

2,7%,5% ,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

kobieta (N=183) mężczyzna (N=149)

Ile książek – włącznie z obowiązkowymi lekturami -

przeczytałaś/eś w całości w ciągu ostatniego roku 

kalendarzowego?

brak danych

11 lub więcej

9 - 10

7 - 8

5 - 6

3 - 4

1 - 2

0

HIPOTEZA  2 

POTWIERDZONA

Kobiety czytają 

zdecydowanie 

więcej niż 

mężczyźni

N=332, bez braków danych zmiennej niezależnej (2)
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28,5%

14,9% 17,4%

15,4%

17,0%
21,9%

21,5%
36,2% 18,7%

10,8%
12,8%

17,4%

8,5% 4,3%
6,5%

6,9% 6,4%
5,8%

8,5% 8,5%
11,0%

1,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

wieś (N=130) miasto do 100 tys.

mieszkańców (N=47)

pow. 101 tys. mieszkańców

(N=155)

Ile książek – włącznie z obowiązkowymi lekturami -

przeczytałaś/eś w całości w ciągu ostatniego roku 

kalendarzowego?

brak danych

11 lub więcej

9 - 10

7 - 8

5 - 6

3 - 4

1 - 2

0

HIPOTEZA  2 

POTWIERDZONA

Mieszkańcy wsi 

częściej niż 

mieszkańcy 

miast nie 

czytają w ogóle N=332, bez braków danych zmiennej niezależnej (2), połączono kategorie miast do 20 i 

od 20 do 100 tys. oraz 101-500 i pow. 500 tys.
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23,7% 25,5%

14,3%
18,4%

29,2%

15,6%

23,7%
16,0%

15,3%

21,1%

18,8%

14,3%

19,6%

18,9%

30,6%

26,3%
15,6%

24,7%

17,5%

15,1% 12,2%

13,2%
12,5%

18,2%

7,2%

6,6%
8,2%

7,0%
8,3%

6,5%

3,1%

7,5%
5,1%

3,5% 7,3%
9,1%

5,2%
9,4% 14,3% 10,5% 7,3% 10,4%

,9% 1,0% 1,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

matka - podst. i zas. zaw.

(N=97)

matka - średnie (N=106) matka - wyższe (N=98) ojciec - podst. i zas. zaw.

(N=114)

ojciec - średnie (N=96) ojciec - wyższe (N=77)

Ile książek – włącznie z obowiązkowymi lekturami -

przeczytałaś/eś w całości w ciągu ostatniego roku 

kalendarzowego?

brak danych 11 lub więcej

9 - 10 7 - 8

5 - 6 3 - 4

1 - 2 0

bez braków danych zmiennej niezależnej oraz odp. „nie wiem”, połączono kategorie wykształcenia wyższego oraz podst. i zaw.

HIPOTEZA  2 CZĘŚCIOWO POTWIERDZONA

Wyższe wykształcenie matki koreluje z wysokim poziomem czytelnictwa dzieci
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